
somhed. Case-opgaven vil have en 

vægt på 30-50%.  

Case-materialet vil omfatte udtræk 

fra en virksomheds seneste årsrap-

port kombineret med artikler, der 

typisk omhandle aktuelle problem-

stillinger for virksomheden og dens 

branche. Casens regnskabsinformati-

oner præsenteres i Excel. Der kan, 

under hensyn til en opgaves særlige 

formål,  være tale om små tilpasnin-

ger i forhold til det offentliggjorte 

regnskab.  

Alle eksamensopgaver vil endvidere 

omfatter 3-4 metodeopgaver. Meto-

deopgaverne vil have deres egne 

kontekst. Det er opgavernes formål 

at teste elevernes viden og færdighe-

der. (fortsættes side 2) 

Den første vejledende eksamensop-

gave til virksomhedsøkonomi B 

efter ny læreplan er sat i produkti-

on og vil være ude på skolerne se-

nest i uge 43/44. 

Eksamensopgaverne til virksomheds-

økonomi niveau B og A får ny struk-

tur. Strukturen med en eksamensop-

gave, hvor alle delopgaver knyttes til 

en konstrueret case-virksomhed 

droppes. Eksamensopgaverne vil 

fremover være opbygget af 4-5 uaf-

hængige delopgaver. 

Alle eksamensopgaver til virksom-

hedsøkonomi på niveau B og A vil 

fremover omfatte en case-opgave. 

Case-opgaven vil være konstrueret på 

baggrund af aktuelle informationer 

fra og om en eksisterende dansk virk-
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(fortsat fra side 1) I den vejledende opgave til virk-

somhedsøkonomi B, som vil være ude på skoler-

ne senest i uge 43, er case-virksomheden Fritz 

Hansen A/S. Case-materialet omfatter to artik-

ler, regnskabs og nøgletal samt en pengestrøms-

opgørelse.  

I artiklen ”Europa siger nej tak til designer møb-

ler” beskrives virksomhedens ide og der berettes 

om virksomhedens konkurrencesituation.  

I artiklen ”Møbelgigant går frem i USA” be-

skrives virksomhedens konkurrencesituation i 

USA, herunder dollar kursens indflydelse på 

prissætningen.  

 Opgavesættes 2 første spørgsmål, kræser sig 

om værdikædemodellen og Porters generiske 

strategimodel. Spørgsmålene udfordre specielt 

elever i forhold til deres modellerings– og ræ-

sonnementskompetence. (fortsættes side 3) 



Side 3 

Oktober 2010 Oktober 2010 

(fortsat fra side 3)   

I opgavens spørgsmål 3 skal eleverne 

udarbejde en regnskabsanalyse. Nøgle-

tallene er beregnet og fremgår af bilag 

1 i Excel projektmappen. Her er der 

plads til at eleverne kan beregne abso-

lutte og relative ændringer i nøgletalle-

ne.  

Regnskabsanalysen udarbejdes med 

kommentering af udvikling og niveau 

og forklaringer, som også inddrager 

den viden eleverne har fra de to artikler 

om virksomheden. Regnskabsanalysen 

omhandler virksomheden Fritz Hansen 

A/S, derfor inddrager den gode besva-

relse, informationerne om virksomhe-

dens konkurrencesituation i analysen. 

Pengestrømsopgørelsen er nyt stof i 

virksomhedsøkonomi. Eleverne skal 

ikke kunne udarbejde en pengestrøms-

opgørelse, men kunne læse og fortolke 

en færdig udarbejdet opgørelse af pen-

gestrømmen. I den vejledende opgave 

til niveau B skal eleverne pege på væ-

sentlige forklaringer på udviklingen af 

virksomhedens likviditet. 

Case-opgaven afsluttes med et spørgs-

mål omkring virksomhedens fremtid. 

Det er vel fast praksis, at virksomhe-

derne i deres ledelsesberetninger gør 

sig nogle overvejelser om fremtiden. I 

praksis en svær disciplin. Det forven-

tes, at eleverne kan inddrage deres vi-

den, opbygget gennem besvarelsen af 

de første spørgsmål, til at pege på pro-

blemer eller udfordringer virksomhe-

den kommer til at ”bøvle” med de 

kommende år.  



Side 4 

Kursus i finansiering og 
kreditmarked hos Nykredit 

-  case: Et finansielt produkt,  

-   interaktive læringsformer, der giver  

     resultater og e- learning  

-    CSR i Nykredit  

 

Kurset afvikles onsdag den 10. novem-

ber, kl. 9.30-16.00 (kaffe fra kl. 9.00)

hos Nykredit, Kalvebod Brygge 1-3, 

København V. 

 

Pris: 650,- kr. inkl. Kaffe/frokost.   

Kursusleder: Susanne Larsen, Nykredit.  

 

Tilmelding: På www.droef.dk senest 

onsdag den 3. november.  Klik her 

 

I et samarbejde mellem Nykredit, 

UVM, FLE og DRØF afholdes onsdag 

den 10. november et kursus i finansie-

ring og kapitalmarked.  

Kurset retter sig mod undervisere i fage-

ne erhvervsøkonomi, virksomhedsøko-

nomi, finansiering,  samfundsfag og in-

ternational økonomi ved de gymnasiale 

uddannelser. 

Kurset omfatter indlæg om  

 - den aktuelle økonomiske situation i  

    Danmark,  

-   ide og baggrunde for de digitale  

     kanaler - Nykredit TV,   

-   Nykredits stategi på det finansielle  

     marked,  

http://www.droef.dk/Kurser.asp


UVM afholder i samarbejde med 

DRØF et kursus i matematik for 

lærere, der underviser i virksom-

hedsøkonomi på niveau A. 

Målgruppen er virksomhedsøkono-

mi lærere, hvor matematikken lig-

ger noget tilbage.  

 

Gennem kurset vil deltagerne få 

repeteret deres matematiske viden 

og færdigheder. Der er fokus på 

undervisningen i virksomhedsøko-

nomi, men vejledningen i forbin-

delse med SRP, hvor matematik 

indgår som andet fag, berøres også 

på kurset. 

 

Kurset omfatter gennemgang af de 

matematiske discipliner som indgår 

i det nye virksomhedsøkonomi. Der 

arbejdes med optimeringsmodeller-

ne, omkostningskurvernes forløb, 

afskrivningsmetoderne, lineær pro-

grammering, investeringskalkuler 

og modellen for den optimale ind-

købsstørrelse. 

Kurset tilrettelægges med gennem-

gang af stof fulgt op af praktiske øvel-

ser. 

 

Kurset afvikles onsdag den 12. januar, 

kl. 9.00-16.00 på Vejle Handelsskole. 

 

Kursusledere: Rita Ahrenfeldt og 

Mads Achilles.  

 

Tilmelding på www.droef.dk senest 

onsdag den 5. januar.  Klik her 

Kursus i matematik for VØ lærere 

Konference i virksomhedsøkonomi 

3. Den Danske banks analyse af  

    årets eksamensvirksomhed på  

    niveau A. 

4. Løsning af virksomhedsanalyse 

    opgaverne. Hvad forventer vi  

     af den gode besvarelse?     

5. Løsning af metodeopgaverne.  

    Hvad forventer vi, herunder 

    specielt omkring den matemati 

    ske anvendelse 

Det forventes at deltagerprisen bli-

ver 990 kr.  

Det endelige program og nærmere 

information om konferencen følger 

I et samarbejde mellem UVM og 

DRØF afholdes onsdag den 2. 

marts en konference med ud-

gangspunkt i de nye læreplaner 

og de vejledende eksamensopga-

ver for virksomhedsøkonomi B 

og A. 

Kurset afvikles på Vejle Handels-

skole. I udkast ser programmet ud 

som følger: 

1. Finansanalytikernes anbefalin- 

    ger og nøgletal.     

2. KPMG’s  analyse af årets eksa-   

    mensvirksomhed på niveau B. 

Side 5 

Netbrev 

Netbrev 
Erhvervsøkonomi 
virksomhedsøkonomi 
finansiering 
organisation 
erhvervsret 

http://www.droef.dk/Kurser.asp


Undervisningsministeriet 

Gymnasieafdelingen 

Frederiksholms Kanal 26 

1220 København K 

 

 

 

Nyttige links 

DRØF, Driftsøkonomisk forening, FLE,  Lærere i erhvervsøko-

nomi,  Lærere i erhvervsret,  Hhx fagsiderne på EMU.dk, Eksa-

mensbekendtgørelsen   Procedure ved Behandling af klager 

over skriftlige prøver  Eksamenskalender 2010  Undervis-

ningsbeskrivelser   Tidligere stillede eksamensopgaver  De 

gymnasiale eksamensresultater 2009 
Red. Mads Achilles 
maach1@uvm.dk 

Tlf. 2281 3225 

 
Privat 

Damhus 68 
6600 Vejen 

Tlf. 76960011 
 

Oktober 2010 

 Indlæg og kommentarer til netbrevene modtages gerne. Mail til 

maach1@uvm.dk. 

 

Med dette netbrev følger en case. Case-virksomheden er Automa-

tic Syd, en mindre elektronikvirksomhed i Broager. Casen er afprø-

vet på en 2. g klasse. Eleverne fik 3 lektioner af 45 min til at svare 

på de stillede spørgsmål. I 4 lektion præsenterede 2  udvalgte grup-

per deres besvarelse. Øvrige grupper fik en skriftlig tilbagemelding..  
 

Casen er opbygget, så den matcher case-opgaven i de nye eksa-
mensopgaver til virksomhedsøkonomi niveau A og B.  Eleverne skal 

lave en virksomhedsanalyse for en eksisterende virksomhed. Der er 
ikke lagt op til en ”de går op de går ned” regnskabsanalyse, men en 

analyse,  hvor eleverne skal koble udviklinger i samfundet og bran-

chen sammen med den økonomiske udvikling i virksomheden.  
 

 

 

http://www.droef.dk
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/hhx/eh/index.html
http://www.emu.dk/gym/htxhhx/index.html
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/100108_ProeveKalenderGym_version_5.ashx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx

